

# 村庄、民宿、景点 纷纷成网红 乡村振兴美丽画卷徐徐展开

崂山区全力推进乡村振兴示范片区建设 走出协同共富新路子

宽阔整洁的“四好”农村路蜿蜒盘旋在山海间，依山而建、错落有致的民居掩映在青山绿水中，一个个集文化体验、旅游服务等多功能于一体的文旅项目正在加速推进，幸福的笑容挂在群众脸上……在崂山139个农村社区，处处呈现乡村振兴带来的欣欣向荣景象。崂山区把乡村全面振兴作为加快推进全市共同富裕先行区建设的一道“必答题”，锚定“乡村振兴齐鲁样板示范区”目标，奋力绘就乡村振兴壮美画卷，推动经济社会高质量发展。一幅幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽画卷徐徐展开。

## 握指成拳 走出协同共富新路子

碧海蓝天下，山海相接处。70多个色彩缤纷的集装箱，时尚酷炫的灯光秀，活力十足的冰雪互动项目，丰富时尚的业态……位于沙子口街道的魔方公园，让人耳目一新。魔方公园是东麦窑、西麦窑、流清河三个村庄与第三方公司合作打造的文旅项目。目前入驻了青啤1903、壹露台西餐厅等多家业态，已成为有名的网红打卡地，是崂山区全力推进乡村振兴示范片区建设，实现群众共同富裕的缩影。

独木不成林，一花不成春。崂山区坚持高点定位、成方连片的思路，探索乡村振兴齐鲁样板的崂山经验。顶格推进，建立示范片区区领导包联制度；高点定位，聘请高水平专业团队研究深化各示范片区建设方案规划，组织专家团队论证重点项目策划方案和推进计划；突出优势，既突出都市乡村休闲产业链的延展和带动，又注重赋能特色优质农业和休闲农业，形成可链接的产业示范图谱。

王哥庄街道仰口乡村振兴示范片区坚持乡村产业抱团联动，推动崂山茶、乡村养老、休闲文旅和加工业等4个产业链组团发展，持续做大做强乡村经营；北宅街道“百果溪谷”乡村振兴示范片区以“青岛都市乡村生态新家园”为总体定位，坚持乡村生态化发展思路，找准“绿色生态”+“富民强居”契合点，打造山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范区；沙子口街道流清湾示范片区以国有企业股份混合改制探索为契机，探索非集体企业融入村庄集体经济的改革模式，强化大河西与崂山矿泉水股份制合作，提高村庄经营性收入和农民增收内生动力。

乡村要振兴，产业要先行。目前，沙子口街道流清湾滨海度假风情带初具规模，被评为“青岛十大人气公园”，流清湾旅游小镇被评为首批山东省精品旅游小镇，南九水休闲艺术示范带稳步推进，大石社区“名画家工作室”“综合性文创基地”投入使用，全省首个艺术粮仓博物馆主体工程基本完成；在王哥庄街道标山乡村生活体验示范带，唐家庄社区引入专业团队组建合资公司，打造“崂山·唐庄”品牌民宿，村集体从每套民宿中获得不低于4万元的年保底收入；在北宅街道“两河”文旅双创示范带，乡伴凉泉理想村乡创园吸引了十余个项目落地，拉动更多就业，实现社区、企业和居民多方共赢，蹚出一条城乡融合、农旅互促的乡村发展新路子。

如今，各示范片区打造的村庄、民宿、景点，已成为“网红”，人们纷纷前来休闲、游玩。“流量”来了，商



位于沙子口街道的魔方公园成为网红打卡地。

机亦伴随而来——片区内各村庄的饭店、商店随之兴起。这里的居民不但生活品质得以提升，还实现了“家门口”增收致富，一个个崭新社区在乡村振兴的道路上实现了美丽蝶变。

作，8个崂山茶有机食品企业已经完成试点申报工作；建立“崂山茶数字化管理系统”，对全区茶园面积详细测绘，打造崂山茶大数据平台和物联网感知平台，实现崂山茶“一图知茶园，一网管追溯”。

## 打造“新引擎” 擘画数字乡村“新蓝图”

推进建立崂山茶数字化管理系统，构建从田间地头到餐桌全过程农产品质量监管体系，推进崂山茶生产质量安全全程控制体系试点工作……崂山区把数字乡村建设作为全面推进乡村振兴的着力方向。围绕强化乡村信息基础设施建设、发展农村数字经济、推进乡村治理能力现代化等重点内容，崂山区积极探索创新，瞄准转型升级，发起“数智创新”战役，数字乡村建设取得扎实成效。

崂山区聚合数智资源，搭建数智创新资源平台，筹备成立乡村振兴研究院，衔接高校智力资源和平台优势，组织各类专家学者参与乡村振兴规划编制相关工作，对全区103个社区进行实地调研，目前已组织调研研讨十余次；打造智慧平台，开展“智慧渔港”建设，在全省率先建立群众性渔港长效管护机制，设立专项资金维护日常管理，初步建成集岸基雷达、船舶识别等于一身的“5+X”智慧平台，获得国务院安委会督查组的高度评价；推进自然灾害风险监测预报预警平台建设，目前已建立较为完善的预警平台体系，涵盖区内19座水库、17条主要河道，衔接各个监测站点和预警终端的山洪灾害（防汛）监测预警平台平稳运行；强化农产品监管，抓好农产品标准化生产基地监管，24家基地、15家农业专业合作社和7家家庭农场均建立了二维码追溯系统，并纳入追溯监管平台；开展整建制推进崂山茶质量安全全程控制体系试点工

## “链”上寻合作 “圈”内促双赢

崂山茶产业集群党建联盟成立半年多来，交出了一份亮眼的成绩单：举办了“崂山龙须品鉴会”“崂山龙须杯斗茶大赛”“崂山茶歌征集”等十余项大型活动。党建为媒，催化链上企业深度融合。多家企业在党建联盟的帮助下达成合作，为茶企直接促成订单60余万元，合计增收500余万元；带动1000余户茶农增收20%以上……集群联盟在抱团中开辟创新发展新路径，实现茶产业转型升级，走出了一条党的组织建设、产业发展深度融合的乡村振兴新路径。

崂山茶产业集群党建联盟是在崂山区委组织部具体指导下，由崂山区农业农村局牵头发起，由区直相关部门单位、科研院所、社会团体、崂山茶企业、相关金融机构等主体共同参与成立的非法人性质的联盟组织。联盟坚持“党建赋能、统筹规划、抱团发展、互促共赢”的工作理念，整合社会各界资源和力量，把以往的“单兵作战、单打独斗”转变为“纵队作战、集群推进”，通过组织共建、事务共商、资源共享、发展共促、品牌共创，在茶叶生产、外闯市场以及品牌培育等各个环节深度合作，努力形成茶产业上下游、左右侧相互补台、相互成就的“红色朋友圈”，赋能助力崂山茶产业高质量发展。

## 田野“长”出专家 培育技能乡土人才

基层一线是发现人才的大舞台，田间地头的实践锻炼催生出一批又一批懂农村、懂农民的技能乡土人才。崂山区建立起以《崂山区推动乡村人才振兴工作方案》为统领，领导、考核、协调、服务四大体系为支撑的乡村人才支撑“1+4”工作体系；强化乡村能人的示范引领作用，深入挖掘本土人才，实施乡土人才“四个培养”计划，努力把致富能手培养成党员、把党员培养成致富能手、把社区干部培养成致富带头人、把致富带头人培养成合作社负责人，先后培育种茶制茶能手等“田秀才”“土专家”30余名；注重为基层一线选用人才，实施年轻干部“一线墩苗”计划，选派优秀年轻的干部“下沉”到基层；实施基层党组织带头人“头雁领航”工程，积极培育农业农村工作先进典型，更好地发挥其模范带动作用。

田野，凝聚着丰收的热望；乡村，激扬着振兴的号角。下一步，崂山区将全面激活各类要素，加快打造一批共同富裕标志性成果，为全市乡村振兴示范片区提供崂山示范，全力建设宜居宜业和美乡村。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员梁太宏 张峰 王晓萍 岳宗庆

